ĐỀ THI VÀO 10
Câu 1 (1,5 điểm)
a) Giải phương trình: 
[image: image149.emf]O

H

K

I

D C

B

A

F

E


b) Giải hệ phương trình: 
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Câu 2 (2,5 điểm)
Trong mặt phẳng tọa độ Oxy cho parabol (P) có phương trình: 
[image: image3.wmf]2
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 và hai điểm A, B thuộc (P) có hoành độ lần lượt là 
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[image: image5.wmf]2
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a) Tìm tọa độ của hai điểm A, B

b) Viết phương trình đường thẳng (d)  đi qua hai điểm A, B.

c) Tính khoảng cách từ điểm O ( gốc tọa độ) tới đường thẳng (d)
Câu 3 (2,0 điểm)
Cho phương trình : 
[image: image6.wmf]22
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a) Giải phương trình với m=0
b) Tìm m để phương trình có hai nghiệm phân biệt 
[image: image7.wmf]1
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  thỏa mãn điều kiện sau:
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Câu 4 (3,0 điểm)
Cho tứ giác ABCD nội tiếp. Gọi I là giao điểm của AC và BD. Kẻ 
[image: image10.wmf]IHAB
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a) Chứng minh rằng tứ giác AHIK nội tiếp

b) Chứng minh rằng 
[image: image13.wmf]..
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c) Chứng minh rằng tam giác HIK và tam giác BCD đồng dạng

d) Gọi S là diện tích tam giác ABD, 
[image: image14.wmf]S
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 là diện tích tam giác HIK. Chứng minh rằng:
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Câu 5 (1,0 điểm)
Giải phương trình: 
[image: image16.wmf](
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Đáp án sơ lược:
Câu 1 (1,5đ)
a) 
[image: image17.wmf]1
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Vậy phương trình có tập nghiệm 
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b) 
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Giải phương trình (2):
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Vậy hệ phương trình có nghiệm (x; y): (2; 1), (-4; -11)

Câu 2

       Trong mặt phẳng tọa độ Oxy cho parabol (P) có phương trình: 
[image: image24.wmf]2
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 và hai điểm A, B thuộc (P) có hoành độ lần lượt là 
[image: image25.wmf]1,
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a) Tìm tọa độ của hai điểm A, B

b) Viết phương trình đường thẳng (d)  đi qua hai điểm A, B.

c) Tính khoảng cách từ điểm O (gốc tọa độ) tới đường thẳng (d)

 Giải: 

a) Thay hoành độ các điểm A, B vào phương trình parabol:

A( -1; 
[image: image27.wmf]1
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b) Gọi phương trình đường thẳng (d)  đi qua hai điểm A, B là 
[image: image28.wmf]yaxb
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vì  đường thẳng (d)  đi qua hai điểm A, B: 
[image: image30.wmf]11
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Phương trình đường thẳng (d)  là 
[image: image31.wmf]1
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c) Đường thẳng (d)  cắt trục Ox, Oy lần lượt tại C( -2; 0), D( 0; 1)

Dễ thấy tam giác OCD vuông tại O và 
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Gọi H là chân đường vuông góc hạ từ O xuống đường thẳng (d) thì khoảng cách từ điểm O (gốc tọa độ) tới đường thẳng (d) chính là độ dài đoạn OH:
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Vậy  khoảng cách từ điểm O (gốc tọa độ) tới đường thẳng (d) là 
[image: image37.wmf]25
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Câu 3:
a) Với m=0 phương trình đã cho trở thành: 
[image: image38.wmf]2
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 nên phương trình có hai nghiệm phân biệt:  
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b)Phương trình có hai nghiệm phân biệt khác không:
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Với 
[image: image42.wmf]2
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 và 
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 phương trình đã cho có hai nghiệm phân biệt 
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 khác 0.

Áp dụng hệ thức vi-ét: 
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( thỏa mãn) hoặc 
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Vậy : 
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Câu 4:
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a) Tứ giác  IHAK có 
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mà hai góc này đối nhau
[image: image55.wmf]Þ

 tứ giác  IHAK nội tiếp.
b) Xét hai tam giác IDA và ICB có:
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[image: image59.wmf](.)..

AIID

AIDBICggIAICIDIB

BIIC

ÞDDÞ=Þ=

:

 (đpcm)

c)Xét hai tam giác HIK và BCD 
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 (tứ giác  IHAK nội tiếp)
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 (tứ giác ABCD nội tiếp) 
[image: image62.wmf]0

ˆˆ

180

KAHDCB

Þ+=



[image: image63.wmf]ˆ
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 (tứ giác  IHAK nội tiếp) 
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ˆˆ

HKIIAHCABCDB

===

 (tứ giác ABCD nội tiếp) (2)
Từ (1) và (2): 
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D

đồng dạng 
[image: image67.wmf]DCB

D

 (g.g)

d) 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image70.wmf]2
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Hai tam giác AIB và ABD chung đường cao kẻ từ đỉnh A: 
[image: image71.wmf]AIB
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Hai tam giác CIB và DBC chung đường cao kẻ từ đỉnh C: 
[image: image72.wmf]CIB

CBD

S

IB

SDB

=



[image: image73.wmf]CIB
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Mà Hai tam giác AIB và CIB chung đường cao kẻ từ B: 
[image: image74.wmf]ADBAIB

CBDADB

CBDCIB

SSAIAI

SS

SSICIC

==Þ=


 Thay vào (3): 
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Áp dụng bất đẳng thức 
[image: image76.wmf](
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Câu 5: 
[image: image80.wmf](
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+Áp dụng bất đẳng thức cô-si: 
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Mà 
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+Áp dụng bất đẳng thức cô-si:
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 Mặt khác: VP(*)=
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image89.wmf](
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 Tiếp tục áp dụng BĐT cô si:
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Các dấu “=” trong các bất đẳng thức xảy ra khi x=2
 Từ (1) và (2): x=2

 Câu 5 chỉ là lời giải của tác giả. Các bạn có cách ngắn gọn hơn xin hãy góp ý và cùng trao đổi!
	Nội dung
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Vậy nghiệm của phương trình là x = 1.
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Giải (1): 
[image: image97.wmf]1,2
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Thay vào (2):
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Với 
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Vậy nghiệm của hệ phương trình là:
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	Vì A, B thuộc (P) nên:
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    Vậy 
[image: image102.wmf]1
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	Gọi phương trình đường thẳng (d) là y = ax + b.

Ta có hệ phương trình:
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       Vậy (d): 
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	(d) cắt trục Oy tại điểm C(0; 1) và cắt trục Ox tại điểm D(– 2; 0)
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 OC = 1 và OD = 2

Gọi h là khoảng cách từ O tới (d).

Áp dụng hệ thức về cạnh và đường cao vào 
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 vuông OCD, ta có:


[image: image107.wmf]22222

11111525

    h

hOCOD1245

=+=+=Þ=
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Với m = 0, phương trình (1) trở thành: 
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[image: image110.wmf]1,2

'2 ; x12

D==±


Vậy với m = 2 thì nghiệm của phương trình (1) là 
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        Phương trình (1) có hai nghiệm phân biệt 
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Áp dụng hệ thức Vi-ét, ta có: 
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Do đó:
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Kết hợp với điều kiện 
[image: image116.wmf]3
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	Tứ giác AHIK có:
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[image: image118.wmf]Þ

 Tứ giác AHIK nội tiếp.
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	Xét đường tròn ngoại tiếp tứ giác AHIK có 
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Chứng minh tương tự, ta được 
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[image: image131.wmf]D

HIK và 
[image: image132.wmf]D

BCD có: 
[image: image133.wmf]µ

µ

µ

µ

1111

HB ; KD

==

 
[image: image134.wmf]Þ
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	Gọi S1 là diện tích của 
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[image: image144.wmf]D
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Từ (1) và (2) suy ra
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